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Tokratni umetniški dialog postavlja v središče linijo kot temeljno likovno in simbolno prvino, ki meri v 
osrčje sodobne družbene stvarnosti preko razmisleka o konceptih nacionalnega, transnacionalnega 
oz. globalnega in intimnega. Razstava ponuja tri dialoške situacije s pomočjo linijsko naglašenih 
kontrastov (abstraktno/figuralno, ravno/ukrivljeno, formalno/neformalno…), komplementarnosti 
(javni/socialni/intimni prostor) in družbene asociativnosti (trans-nacionalna problematika). Pri tem se 
prispevek Darka Golije ukvarja z monumentalnostjo v odprtem javnem prostoru in tudi v zasebnem, 
intimnem okolju ter z malo plastiko za zaprt galerijski prostor. Prepoznavno izhodišče je cevasta linija, 
ki jo umetnik obravnava tako v ravnih konstrukcijskih zasnovah kot tudi v ritmično razgibanih vijugah, 
mestoma zaokroženih v osupljivih zankah in prepletih. Oba vidika linije sta zajeta v razstavljeni maketi, 
ki je nastala kot predlog za spomenik osamosvojeni Sloveniji v okviru javnega razpisa občine Škofja 
Loka (2005). V spodnjem nivoju kompozicije je razmeščenih devet vitrin z geometričnim kovinskim 
ogrodjem v človeškem merilu, za katere je umetnik izbral po en predmet s posebnim simbolnim po-
menom za identiteto Slovenije (s področja jezika in literature, gospodarstva in znanosti, arheološke in 
etnološke ter naravne dediščine). Nad vitrinami pa se v dinamičnih krivuljah pne valovita bakrena linija 
kot simbol neskončnosti, transcendence, vizije in imaginacije, a tudi kot izraz za virtualno in sodobno. 
Umetniški premislek usmerja dinamiko identifikacije in (samo)distanciranja kot gibalo razvoja v ra-
zumevanju nacionalne identitete, pri čemer kaže na implicitno civilizacijsko, kulturno in vrednostno 
vsebino domnevno nevtralnih, objektivnih, abstraktnih in splošnih norm in vrednot, ki oblikujejo 
odnos posameznika do slovenske države. Obenem posredno opozori na »travmatična« in »sveta« 
mesta, od katerih se ni mogoče distancirati, saj pomenijo vezni člen sleherne nacionalne identitete. 
Umetniško osmišljanje odnosa med posameznikom in družbo na obnebju nacionalne države je 
tokrat podano v transnacionalni perspektivi, kjer nacionalna identiteta ni nekaj fiksnega, ontološko 
trdnega, temveč je »nekaj«, kar se (vsakodnevno) v interakciji z drugimi vedno znova (re)definira. 
V tem kontekstu umetniški dialog odzvanja kot poziv k poglobljenemu premisleku in osebnemu 
opredeljevanju do slovenske državnosti, omejitev nacionalne države in identitete ter našega širše-
ga družbenega okolja. Maketa z izrazito abstraktnimi linearnimi elementi je namreč postavljena v 
kontekst sodobne transnacionalne problematike s figurativnostjo, ki jo na svojstven način razpira 
Aleksandra Saška Gruden v projektu Iskalca memgeneze (2016), fotografski instalaciji, ki jo sestavljajo 
računalniško manipulirane fotografije ženskih in moških obrazov oseb, ki so se nedavno priselile 
v Slovenijo in prinesle s seboj svoje kulturne lastnosti. Umetnica izpostavlja vprašanje videza in 
pomena obraznih linij oz. potez oseb, ki prihajajo iz različnih kulturnih okolij in družbenih sistemov, 
na ozadju zaostrovanja v sodobnih biometričnih identifikacijskih metodah, kjer je subjekt razumljen 
zgolj po telesnih značilnostih. Telo, zaznamovano z »biopolitičnim tatujem« (Agamben), je tisto, ki 
»govori« stroju za prepoznavanje telesnih značilnosti (npr. prstnega odtisa, roženice, DNK, drže telesa, 
fiziognomije obraza).1 Analogno sodobni »genetizaciji«, po kateri geni določajo usodo posameznika, 
umetnica nadalje razmišlja o Dawkinsovih memih kot »enotah kulture« (idejah, prepričanih, vzorcih 
obnašanja…), ki so pogosto vodilo za razbiranje značajskih potez ljudi na podlagi obraznih linij in 
niso nič drugega kot bolj ali manj zakoreninjeni stereotipi in predsodki – etikete, prilepljene na bio-
logijo. Zato postavi pod vprašaj sleherno klasifikacijo posameznikov in družbenih skupin, ki izhaja iz 
tovrstne ideologije fiziognomije (tj. videza ali zunanjosti kot izraza notranjosti ali človekove osebnosti, 

1 O nadzornih mehanizmih države v informacijski dobi gl. Aleš Završnik, Homo Criminalis: upodobitev zločinskega sub
jekta v visokotehnološki družbi tveganja, Inštitut za kriminologijo pri Pravni fakulteti, Ljubljana 2009, npr. str. 112.
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Darko Golija, Glava, 2014, bela glazirana keramika, varjena kovina, 
barva, 44 x 21 x 22 cm. Fotografija: Darko Golija 

Aleksandra Saška Gruden, Bit v točki, video instalacija, spremenljive dimenzije, 2017/2018 (Mestna galerija Ljubljana, 2018).  
Fotografija: Andrej Peunik



značaja…). Posredno je to tudi kritika determinizma na področju dosežkov znanosti o življenju. Ti 
posebej zanimajo Darka Golijo: vizualni učinek sodobne tehnologije, ki z zapisi možganskih sledi 
priča o biotehnološki transparentnosti človeškega telesa, je namreč vir navdiha pri ustvarjanju 
aktualne serije glav (Glava, 2014–).
To pa je že tudi tema druge dialoške situacije, ki sicer izhaja iz prve, jo večrazsežno nadgrajuje 
in dopolnjuje: zasnovana je na določenem preobratu, saj je v naslednjem razstavnem prostoru 
prispevek Grudnove abstrakten (fragment gradbenega odra), medtem ko je delo Golije figuralno 
(generična glava). Dialog podaja ironičen komentar o stanju duha in negotovi usodi posameznika, 
ujetega v kolesje ideologije transparentnosti telesa in globalnega graditeljstva v elektronski dobi. 
V razstavljeni mali plastiki prihaja do izraza neposredni stik kiparja z materialom ter vpogled v 
nenavadne linijske strukture, ki jih umetnik približa gledalcu z duhovito gesto neobičajne izbire 
materiala. Tehnološko vizualiziranje telesa s serijo glav, neosebnih, očiščenih tako obraza kot kosti 
dobi umetniški komentar v aforistični ponazoritvi posledic tehnološkega popredmetenja telesa, pa 
tudi njegove pozabe s pretirano zatopljenostjo v virtualne svetove in identitete ter s tem povezane 
psihopatologije. Pri tem umetnik posredno spregovori tudi o svojevrstni krizi subjekta v pogojih 
vzpona visokotehnološke družbe nadzora. Znamenje te krize je etos nenehnega preverjanja identitet, 
ki je povezan z nadzorstvenimi prizadevanji regulatorne moderne države (včasih antropometrija, 
danes biometrija). V temeljih moderne države pa je tudi imperativ graditeljstva v luči ideologije 
stalnega napredka, ki se vsebinsko navezuje na fragment gradbenega odra v delu A. S. Gruden Na 
sprehodu (2018). Ta gradbeni fragment odstopa od običajne racionalne konstrukcije vodoravnih in 
navpičnih linij, saj v prostor vnaša padajočo diagonalno linijo. Po eni strani je ta linearni konstrukt 
groba intervencija v razstavni prostor, po drugi pa nam priča o želji umetnice po pomnoževanju 
perspektiv gledalca – običajno gre za drugačne poglede na njena lastna fotografska ali video dela, 
tokrat pa za ogled skulpture kolega Darka Golije. Poleg tega umetnico zanima fenomenološki 
vidik vzpona po klančini – čeprav ta ne vodi nikamor, je občutje gledalca ob vzponu že samo po 
sebi posebno doživetje. V kontekstu naše razstave pa je pomenljiv še družbeno asociativni vidik, 
ki s padajočo diagonalo in »brezpotjem«, ki ga uteleša, postavlja pod vprašaj gradbeni oder kot 
simbol graditeljstva v luči stalnega napredka, saj nam sodobna družbena stvarnost zgovorno priča 
o tem, kako se sleherna graditeljska rast slej ko prej spreobrne v svoje nasprotje, v suspenz, padec 
in obdobje krize. 
Slednjič se v tretji dialoški situaciji umetnika dotakneta še alternativnih sistemov ter območij za-
sebnosti in intimnosti, kjer je linija po eni strani uporabljena za potrebe oblikovanja uporabnega 
objekta, po drugi pa v spontani gestualnosti individualnih rokopisov. V sodobnosti je sleherna 
identiteta vse bolj predmet dvoma, saj družbeni red vsem regulativom navkljub vendarle dopu-
šča tudi (radikalno?) drugačne »preživetvene strategije« posameznikov. V tem oziru je pomenljivo 
umetniško preučevanje alternativnih mehanizmov, ki kot nekakšni korektivi dominantnega sistema 
posameznikom ne vsiljujejo posamične identitete. Z enim takšnih mehanizmov se ukvarja A. S. 
Gruden. Materializiran del projekta, naslovljen Potovanje dneva (2017/2018) osvetljuje monumen-
talno svetilo (1995) Golije, sicer izdelano za domače okolje, z organsko ukrivljeno linijo, umetelno 
oblikovano v kompleksen ritem, ki daje objektu pridih secesijskih interjerjev. V kontekstu razstave 
ta luč osvetljuje območje intimnega, kjer se lahko gledalec zatopi v listanje in prebiranje dnevnika 
poti in prisluhne zvočnim posnetkom odlomkov iz te svojevrstne »knjige umetnice«, ki z rokopisi 
umetničinih sopotnikov prinaša aktivno linijo kot individualni zapis miselnega toka in izraz notranjih 
občutij. V območju domačne svetlobe se nas »ob koncu delovnega dne« dotikajo drobni utrinki 
posameznikov in nam odstirajo pogled na krhko snovanje socialnega prostora ter na živopisno 
stvarnost fluidnih in mobilnih identitet naše sodobnosti. 

dr. Mojca Puncer



Aleksandra Saška Gruden, Potovanje dneva, knjiga umetnika, 2017. Fotografija: Hana Kovač

Darko Golija, Svetilo, 1995, varjena kovina, 
steklo, PVC vodnik, stikalo, žarnica,  
239 x 72 x 30, 5 cm. Fotografija: Darko Golija
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Darko Golija (1965) živi in ustvarja v Mariboru. Študij kiparstva je končal na Aka
demiji za likovno umetnost Univerze v Ljubljani. Je redni profesor za kiparstvo na 
Oddelku za likovno umetnost Pedagoške fakultete Univerze v Mariboru. Za svoje 
umetniško delo je prejel več nagrad: 1989 – Študentsko Prešernovo nagrado za 
kiparstvo, Akademija za likovno umetnost, Ljubljana; 1990 – Nagrado The Elizabeth 
Greenshields Foundation, Montreal; 1993 – Sodobitnik Glazerjeve nagrade z listino, 
Maribor; 1998 – Nagrado II. regionalne razstave male plastike v Zalaegerszegu, Za
laegerszeg; 2001 – 2. nagrado Majskega salona 2001, Ljubljana; 2007 – Županovo 
nagrado, Ljubljana; 2008 – 1. nagrado na natečaju za ureditev krožišča na slovenj
graški obvoznici, Slovenj Gradec.

Aleksandra Saška Gruden (1970) je diplomirala iz kiparstva na Akademiji za likov
no umetnost in oblikovanje v Ljubljani. Od leta 2006 deluje kot samostojna kulturna 
delavka. Za svoja kiparska dela uporablja različne materiale, od tradicionalnih do 
naravnih, uporablja tudi najdene predmete in jih vključuje v prostorske postavitve. 
Pri tem išče dialog s prostorom in kiparska dela pogosto dopolni s fotografijo, vide
om ali performansom. V svoji večdisciplinarni usmerjenosti uporablja alternativne 
strategije kot mehanizme, namenjene rekonstrukciji kulturnih identitet. Njena dela 
črpajo navdih iz konceptov javnih in zasebnih prostorov ter kolektivnih družbenih 
in kulturnih zgodovin, pri čemer obravnava teme kot so človeško telo in njegove 
meje, odnos med zasebnim in javnim, intimni svet posameznika, podoba ženske v 
sodobni družbi, kulturna dediščina. 

Razstava LINIJA UVIDA, dialog kiparja Darka Golije in večmedijske umetnice Aleksandre Saške 
Gruden je del štiriletnega projekta Misel, vrojena v času, liniji, teksturi.

Kustosinja – dr. Mojca Puncer
Postavitev razstave – Darko Golija, Aleksandra Saška Gruden, Mojca Puncer, Uroš Govek
Organizacija – Zavod za kulturo, šport in turizem, Žalec.
www.zkst-zalec.si 
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Za pomoč pri realizaciji razstave se zahvaljujemo Umetnostni galeriji Maribor 
in podjetju VIBA, gradbeni stroji in oprema, Vransko.

Občina Žalec


